

28 April 1903

The "Penang Sin Poe" Chinese Daily News
占五張每售零元二十費并年全埠外元十年全元一月每報本閱賜君諸

新報城大

印二十二號第一期於年十二月一日起發行，每期十元，每冊一百三十二號。

門牌號二十二號在開館中設立。

大清光緒廿九年癸卯四月初二日

聯芳調署外務部右侍郎著顧肇新署理欽此。同日奉旨朕啓鑾後樂部及蒙古音律處印鑄著溥植暫行佩帶欽此。同日奉旨載啟振現在出差左翼總兵著溥興署理欽此。同日奉旨那桐現在出差左翼總兵著溥興署理欽此。同日奉旨那桐現在出差戶部右侍郎兼管錢法堂事務著壽耆署理欽此。
 英京電音。廿四號勞打電云英一千九百零四年國費預算表列已刊出計支出款共一百四十三兆九十五萬四千磅進入款共一百五十四兆零七十七萬磅又是年入息稅議減抽四邊土共計減銀八百五十萬磅毅稅亦減抽二百萬磅其餘糖茶煤三稅則照舊征抽除以上兩項減抽之外計是年尚應盈銀三十七萬磅。同日電云又據英國冊載南非及北清兩處軍務實共費銀二千十七兆磅此款現擬從南非徵回銀二十四兆磅從中國收回銀六百萬磅以爲彌補又云此前一出英國之干糧股票即起價七厘半國人頗爲欣悅惟里巴羅黨人獨似未足蓋謂似此辦法恐將爲政府黨之碍又有某議員請將茶稅減徵二邊土而座中無人贊助遂不果行。廿五號電云近日英軍在蘇噶爾等之敗國人頑以爲憂現更日夕企望佳音之續至也。法京電音。二十五號勞打電云法京現有一風說謂俟英皇到法時其素不悅英國之法人將煽動人心務使厭惡英皇而後已等語然雖有此說在有識者觀之未必有成也。

此動近聞。此消息言該處現有一風說謂王家將立例禁止山內燒炭之業是以聞者頗爲疑慮蓋此例一行則不特炭工失業而燐諸爐竈亦以無炭故不能立足於該境云。
 英童善奕。英童那羅兎年只四歲以善奕著名有奕秋再世之目初惟近處善奕者就之而無不敢繼則名愈著而業愈進三島國手多不遠千里而來與角然仍無勝之者論者謂那羅之奕退攻守皆別出心裁殊非近大所及亦非古奕譜所載每為國手不及料故一與之角便相傾服頤拜下風其智慧誠由天授爲英國奕技中獨一無二之聖手。云然稽其業則由父而來又非得異傳也那羅本挨爾蘭島牙里些省士打尼羅村人父名馬聿業醫固亦積學士生平嗜奕如命恒終日對局不自煩五年前牛那羅以老而得子也愛之愈格奕時每抱置膝上乳襟之事皆親焉。翳兒學語之際觀局於父懷中已似從外至兒其手布一局居然有法因以詢之口講指畫悉得其中三昧乃父與之手談竟爲所敗大訝異之蓋父之藝亦有聲於時者也復使與父所尊者較初局則輸一著既而連勝三局焉於是那羅之名大噪不日之稱國手今亦願避二舍云夫以四歲之童本來明悟未開而能具此心計亦一奇也豈受性之初便爲其父之積想所惑歟。

緊要告白。前李清珍在怡保所創之振隆號振隆錢庄號上潤生理又創安順瑞隆錢庄號上潤生理今已項與許朝霖承受其卦沙人黃玉來在本館刊有告白聲明一切有與來往交關者不可不知。近前醫冥頑。本嶺工部局之東洋車記錄官前夜被竊除銀物外並失去緊要字據數紙一節已載昨報現聞已在羅眼律某樓閣內查回所失字據仍以原匣盛之此卽盛銀之匣而字據時其中否由匪取銀去且以華寧批數記於中謂此行得一百五十元心實不甘今姑以無用之字紙還之所冀再獵他家大利益云云據此則匪係華人實無可疑。幸運本愚劣不知此字據之緊要否則該記錄官殊多不便據謂願多失數百金亦不願失去此字據云然匪敢如此亦可見冥頑不靈矣。

人約黃昏。昨夜約七點鐘本處有一女子類乎人家青衣坐東洋車携帶衣物三包至平章公館前下車似有所俟行道之人無不異之有好事者近前詢其情由該青衣默然不答不知與人私約抑有故而逃。胡其蹕匕獨行不畏多露如是也。

府案日紀。本日夏大守訊李忠陳魁美等五人在吉寧街九十八號鬥牌聚賭紙牌一案判各罰一元。又訊手車夫王祥控巫人亞里于前月廿九日五點在過港仔行駛馬車兒跑疾馳致碰折東洋車子二枝王祥脚亦傷及一案判罰亞里三十元給王祥作賠款。

錄務日紀。茲將各埠人口錫臘列如左。二十九日由始爾力輪船載到蓬仔錫一百四十五條由圖東輪船載到吉隆錫五百六十七條。由廣順利輪船載到勝律錫六十六條。由薩翁輪船載到蓬仔錫一百四十九條。

到吉隆錫三日零九條。總共各埠人口計一千六百六十九條。

京津近事。近日本津頭開拆各多巴國駁船。諸國兵隊之屯集北清各多巴國駁船。

吉隆錫三日零九條。總共各埠人口計一千六百六十九條。

律九十五號本公司內面商特此佈聞。

大清光緒癸卯年四月初一日。

上諭恭錄。三月十一日奉上諭朕欽奉慈禧皇太后懿旨此次祇謁西陵所有經過之宛平良鄉涿州新城漆水易州房山清苑定興肅安肅各州縣地方應徵本年錢糧著加恩免十分之三欽此。同日奉上諭工部左侍郎著崇壽補授欽此。

日召兒軍機衛朱家寶。十四日閏抄上諭正藍旗蒙古副都統著正黃旗參領常山補授欽此。同日奉旨著派盛宣懷隨同袁世凱張之洞呂海寰伍廷芳會議鴻臚寺事宜欽此。三月十二日內閣抄奉上諭兵部左侍郎著增崇壽補授欽此。同日奉旨著派盛宣懷隨同袁世凱張之洞呂海寰伍廷芳會議鴻臚寺事宜欽此。三月十二日內閣抄奉上諭兵部左侍郎著增崇壽補授欽此。同日奉旨著派盛宣懷隨同袁世凱張之洞呂海寰伍廷芳會議鴻臚寺事宜欽此。三月十二日內閣抄奉上諭兵部左侍郎著增崇壽補授欽此。

欽奉慈禧端佑康頤昭豫莊誠壽恭欽獻崇熙皇太后懿旨載施普濟均著賞戴三眼花翎宗祐著賞戴花翎欽此。本

疆臣奏請試辦印花稅事屬罰行恐擾擾累著從緩辦理其餘苛細雜捐即行停止如有不肖官吏藉端科派巧立名目勒

罰捐抽一經發覺著即就革正法以昭嚴戒該督撫等務當仰體朝廷視民如傷之意認真督查詳籌安撫以舒民困而固人交涉可耳。同日電云美京華盛頓輿論以俄人此次迫讓滿洲之舉實不踐前言失約於美國蓋俄國前曾許美人以太傅入祀賢良祠賞銀二千兩治喪由廣信司給發其餘飾終典禮再行降旨欽此。

中俄要電。廿五號勞打電云俄人現迫中政府立割讓滿洲之約且謂不許他國同利云云。同日電云近俄深榮祿著先行加恩照大學士例賜恤貧給陀羅經被派恭親王溥偉帶領侍衛十員前往奠醞賜祭一壇予謚文忠追贈瓜分中國之舉各國莫不吻外涎垂食指跳動躍躍欲擗矣所慮者各國雄猜互相牽制難料善後之局故隱忍而未敢先發也然俄人之心比他國尤爲狠戾故屢欲冒不聽而擾滿洲前次姑爲中止者原非盡畏各國亦因上海等處之電也但窮愈切以知及遼黑海而英德等國亦不能合力詰責則各國勢分不能制俄而

媽加里實打公司招售

McALISTER & Co.,

19 BEACH STREET PENANG.

GENERAL GOODS FOR SALE

灰頭標紅毛標
鐵款各款
厨者能貯一
萬元大銀

磅價銀六平常
可比每桶四百
比華人所製鐵頭有三倍堅
固每個價銀七角凡購用此
固經各糖廠及米廠購用

本號自到
上庄非別家所
製成來樣招售
經由此助
恒茂標頭發售
固每桶省一半所費

本號自到
大小項上
待沽最大
鐵厨者能貯
萬元大銀

本號自到
萬元大銀

綠標頭標紅毛標頭標

仙露菩提酒告白
SAINT RAPHAEL'S WINE.
Thean Chee & Co.
THE NETHERLANDS FIRE INSURANCE CO.
ESTABLISHED 1845.
G. H. SLOT, AGENT

此酒出自法國仙露扶公司所製係用鮮菩提合滋補之藥。此酒立能應驗如神。飲酒之後，病無不愈。身虛氣弱，血少胃口不開，病後欠補及婦人生產後，帶頑痛等症，若飲此酒，立能應驗。此酒非同藥，件無火燭之虞，倘有不測，本公司為住客代理人接辦。保險屋宇，機房，貨物，家器等，房沽之用，牛、肉汁混入，但飲只見燥熱而已，若以燥熱為功，誠就我華人藥酒，又豈少哉？請諒而試之，方知言之不謬也。現每樽沽銀壹元三角，百四十五年開設，諸商號對門，港內敵土庫相商保。新到薯，較用之銅線網發客，價甚相宜。

滋補開胃，仙露菩提酒發售。本公司為住客代理人接辦。啟者本公司某代理連爾亦長勝拔及頂上舊庄兒島，總委員杞酒在檳，國家及工部局，上庄非別家所，製成來樣招售，經由此助。英一千八百九十九年九月十號。

恒茂號
HENG MOH PENANG
本號自染三缸底真料自布發售迄今七十餘年，未分枝別處，久蒙本埠名商翁徵信遠，近馳名嗣，有無恥之徒假冒本公司標頭，希圖漁利，本號遂於光緒十二年，稟請英廷准立，一隻雄雞為標頭，另加豬腰印，一個半圓布面，半蓋標頭，又設一個圖章，專蓋標頭內，又于乙未年，設四角鷄印，一個增蓋布頭尾，以為記號，詎料人心險詐，騙人甚急，假言木馬標頭，以偽亂真，鑄成銅板，招車以杜假貨，士商光顧，請到塗庫街海記內，相商此佈。

恒茂號
HENG MOH PENANG
本號自染三缸底真料自布發售迄今七十餘年，未分枝別處，久蒙本埠名商翁徵信遠，近馳名嗣，有無恥之徒假冒本公司標頭，希圖漁利，本號遂於光緒十二年，稟請英廷准立，一隻雄雞為標頭，另加豬腰印，一個半圓布面，半蓋標頭，又設一個圖章，專蓋標頭內，又于乙未年，設四角鷄印，一個增蓋布頭尾，以為記號，詎料人心險詐，騙人甚急，假言木馬標頭，以偽亂真，鑄成銅板，招車以杜假貨，士商光顧，請到塗庫街海記內，相商此佈。

恒茂號
HENG MOH PENANG
本號自染三缸底真料自布發售迄今七十餘年，未分枝別處，久蒙本埠名商翁徵信遠，近馳名嗣，有無恥之徒假冒本公司標頭，希圖漁利，本號遂於光緒十二年，稟請英廷准立，一隻雄雞為標頭，另加豬腰印，一個半圓布面，半蓋標頭，又設一個圖章，專蓋標頭內，又于乙未年，設四角鷄印，一個增蓋布頭尾，以為記號，詎料人心險詐，騙人甚急，假言木馬標頭，以偽亂真，鑄成銅板，招車以杜假貨，士商光顧，請到塗庫街海記內，相商此佈。

恒茂號
HENG MOH PENANG
本號自染三缸底真料自布發售迄今七十餘年，未分枝別處，久蒙本埠名商翁徵信遠，近馳名嗣，有無恥之徒假冒本公司標頭，希圖漁利，本號遂於光緒十二年，稟請英廷准立，一隻雄雞為標頭，另加豬腰印，一個半圓布面，半蓋標頭，又設一個圖章，專蓋標頭內，又于乙未年，設四角鷄印，一個增蓋布頭尾，以為記號，詎料人心险詐，騙人甚急，假言木馬標頭，以偽亂真，鑄成銅板，招車以杜假貨，士商光顧，請到塗庫街海記內，相商此佈。

恒茂號
HENG MOH PENANG
本號自染三缸底真料自布發售迄今七十餘年，未分枝別處，久蒙本埠名商翁徵信遠，近馳名嗣，有無恥之徒假冒本公司標頭，希圖漁利，本號遂於光緒十二年，稟請英廷准立，一隻雄雞為標頭，另加豬腰印，一個半圓布面，半蓋標頭，又設一個圖章，專蓋標頭內，又于乙未年，設四角鷄印，一個增蓋布頭尾，以為記號，詎料人心险詐，騙人甚急，假言木馬標頭，以偽亂真，鑄成銅板，招車以杜假貨，士商光顧，請到塗庫街海記內，相商此佈。

檳城塗庫街十九號門牌，媽加里實打公司謹啓。

大清光緒廿九年 辛卯四月初三日 新城報

印三百二及號二十三百二號八十二百二號門牌禮拜印中設館開本

Prin and Publish

for Proprietors the Criterion Press, Ltd., 228, 230 & 232, Beach St., Penang.

大英一千九百零
 三年四月廿九號

過港火警

畏俄之心愈可見且俄法之合方固德人又因山東一省自具私心有恨不得俄人首先發難之意其或不欲者惟英日美三國然美非俄畏英日於揚子江流域閩廣等處亦非無染指也若俄一舉手各國雖欲拒之其勢必以自私而分其力必以自利而潰若曰與其保中而敵強俄曷若分中以自利也此固各私心而爲俄久窺者蓋一隱忽於上海之電阻以後得窺吾人之技窮一試於黑海之遼盟得窺各國之畏俄也故今日悍然迫中國割讓而德人果助之矣嗚呼滿洲一割瓜分之局即在眼前數告吾人曩日既以一電之虛聲而暫止之今更有何自信之實踐可以拒之耶東非電音

○廿六號勞打電云征蘇嗎爾齊英將馬寧已解副將哥威之圍敵兵陣亡二千名勿武刺大敗遁去廿七號電云英副義符與土人戰於拿粒地方敵兵陣亡三百名英軍陣亡十二人中有哨弁二員受傷者則武刺四人云聞此戰英軍極其奮勵而土兵亦殊強悍盪決四次始擊敗之又聞近日勿武刺軍勢尚强大有騎馬兵三千名器械足備者另有持長矛兵八萬名之多云

學母獵等○昨得都中消息言翰林院自奉旨編輯書籍十分認真聞地理一門尤爲精細日前行文外務部照會駐京各國公使電致本國採購最新最細地圖志以備參考採輯等語自識者觀之翰林公臨文看慣枕中秘本茲欲向西國採購圖志者亦與緝枕中秘本同其滑調柔腔耳不知各國圖志其最真最詳者皆用筆繪不傳于外若市中刊印者僅得其皮毛而已凡學業之母舍近以圖遠中國地理料翰林諸公多未了了盍先從淺近處做起不必驟臻精深遠到也

商輪到嶺○聞本埠高源號由英國烏加絲海口購有商輪一艘名威阿刺昨拜六日已駛抵本埠管駕名拿尼路查該輪容積一千二百六十九頓馬力二百五十三匹直係新金山紐西翁紐連公司之船云寶從天降○美國烏約博物院中近列碑石一顆晶瑩閃亮貳非常力在空降下於牙里梳拿地力者初降時本係巨石計重四十磅該處人因石質頗異剖而視之不意中含此硫亦數經審驗果係硫石無疑因公之於博物院並苦其原委使人一新眼界云按天文家言地球之外虛空之中不知有多少石團爲通吸力攝引而飛大者如山小者如拳或在地球之軌道或從他行星之軌道紛紛繞日亦如行星地球之所以時見流星如火而埃塵所以不絕也大者則一時化之不盡又爲地球之吸力攝入空氣內直墜於地故各處常有殞星之事實則非星也此石帶火而墜人視若也是以殞星之處多被焚燒而所殞之石亦有十數日尙熱不可近者火氣未熄之故也若問空中如許多石究竟從何來則茫茫太空未能測知但考其石有含鐵質者有全頑石質亦有金銀質者美國今日所謂寶從天降亦此等石惟所含火硝向未有聞此其稍異耳

賭儀合表○昨拜一日爲華商蔡君有格出殯之期今日又爲楊君秀苗寧國之殯期簷鼓喧大樂謡映日執綢者又不絕於途焉足見二君廣交矣

○探聞禮拜日下午六點過港馬拉谷哩方四人大薯園內華工所居之屋忽然起火勢頗猛烈吾將燎原所幸手指衆多登即撲滅不至延禍他所蓋其附近卽該園公司及各書記所居之板屋亦云幸矣聞起火之後係因厨夫不慎棄餘炭於板壁下柔風吹噓故死灰亦致復燃云

府案日記○本日勿太太諱乘洋車夫張中控印度八務申那因昨日十點鐘起坐車半天不給值一案判罰三元給車費三角否則禁五天又訊

陳金星告訴喧偷雞一案判禁十四天

錢務日紀○茲將各埠人口錫臘列如左

四月初二日

由太平輪船載到勝律錫一百一十三條

由和貞輪船載到毗叻錫三百三十八條

又錫米一百二十五包

總共各埠

入口錫四百五十一條

錫米一假

營口近事○近日俄人將向日所造之禮拜堂及巡邏各所次第拆毀又將所造之大砲及炮彈均行運至牛家屯鐵路站中以便載往旅順等處惟其守城門各兵則仍不稍懈蓋恐有意外之處也○自俄人佔踞奉省大小城池後所有官軍實行潰散流爲賊匪省北如開原等處仍擬招募勇教練操防然居民以官軍不足衛民僅能擾民不如其已于是會商公議募團勇二三百人不等爲巡捕隊歸商民公舉一人帶領餉糈亦由商民籌措因是近日無官軍名目惟省城及營口爲滿洲要區擬于接收地面後即行招軍○俄人自入奉省以後恒與馬賊對敵時有死傷在東邊及新民屯等處與渠盜劉軍子等鑿戰數次傷亡尤多間有斃及大員者今正擬抬各處所埋之骨挨次起出輦運回國既又奉其大吏檄飭在開原縣治內購得空地一方頗覺寬敞富即興工修造塋墓圍壠高築墻垣內種花樹並建有房舍若干以資有司營理又謂數百挺將在滿洲所死之俄人不拘兵弁一例葬於該塋之內

謹啓者敬啟者橫埠公信昌生理自開創以來歷有數年向來係經李慕參手料理茲今李慕參意欲別圖明係是自悞不干我掛沙人之事自今以後萬種隆生悔許朝霖振作盈虧亦與我掛沙人無涉特此聲明以免後論

大清光緒癸卯年四月初一日

掛沙人黃玉來謹啓

二

經理人

李慕參謹啓

署理四川總督廣東巡撫岑春煊摺奏爲成都創立勸工局酌擬章程恭摺仰祈聖鑒事竊維國惟學富國惟商而民之性有不近乎學商之力有必資乎物而特以銷納豫備之工者也百年以來泰西諸邦之所以藉賣業以進質其理想藉製造以橫絕其燃燒者亦工也其議中固而有啟蒙之意推崇之意亦曰物產之豐民智之巧可以工即可以智亦即可以富而就今日中國以論乎勸工之急蓋自此高遠者言之固將以擴識固將以開源而自其切近者言之實所以養民實所以靖亂則工也者固今日中國溥通之所當務而以四川生村之衆生之衆使非急務乎工則其材之衆者既廢之久而歸於腐朽而人之衆者亦適之久而轉爲盜賊臣自到任以來每歷衙市本嘗不察其民之廣而時見其癱瘓枯稿衣冠不完往往羣衆而遊於市者尤不敢不

將店內所有股本公司人上來去賬項清結明白如各股東有願來店承領料理來去賬項者期在一禮拜內來店交點承理如至期不到即將店中全盤交割與李義如翁承理任從更張將以上各舊股概行註消日後生理盈虧不干舊股本人之事特此聲明以免後論特此佈聞

一

四月初一日

掛沙人黃玉來謹啓

奏爲成都創立勸工局酌擬章程恭摺仰祈聖鑒事竊維國惟學富國惟商而民之性有不近乎學商之力有必資乎物而特以銷納豫備之工者也百年以來泰西諸邦之所以藉賣業以進質其理想藉製造以橫絕其燃燒者亦工也其議中固而有啟蒙之意推崇之意亦曰物產之豐民智之巧可以工即可以智亦即可以富而就今日中國以論乎勸工之急蓋自此高遠者言之固將以擴識固將以開源而自其切近者言之實所以養民實所以靖亂則工也者固今日中國溥通之所當務而以四川生村之衆生之衆使非急務乎工則其材之衆者既廢之久而歸於腐朽而人之衆者亦適之久而轉爲盜賊臣自到任以來每歷衙市本嘗不察其民之廣而時見其癱瘓枯稿衣冠不完往往羣衆而遊於市者尤不敢不

奏爲成都是爲急務而自其切近者言之實所以養民實所以靖亂則工也者固今日中國溥通之所當務而以四川生村之衆生之衆使非急務乎工則其材之衆者既廢之久而歸於腐朽而人之衆者亦適之久而轉爲盜賊臣自到任以來每歷衙市本嘗不察其民之廣而時見其癱瘓枯稿衣冠不完往往羣衆而遊於市者尤不敢不

稿錄登見岑帥善政之可紀實誠當在乎筆墨之外也

英京電音

○二十七號勞打電云現在新金山政府函達英國郵政署署謂英政府將來與各輪船訂立載運郵

件之約若其船中有他種人爲工者則新金山政府不願預聞○二十八號勞打電局得接消息云中政府於俄索滿洲之